

## ВОЙНА В НОВОРОССИИ. БОЕВЫЕ ДЕЙСТВИЯ В ЛНР В 2014 ГОДУ

Ю. Р. Федоровский

*Луганский государственный университет имени В. Даля*

Поступила в редакцию 28 апреля 2024 г.

**Аннотация:** рассмотрены вопросы возникновения и развития Вооруженных сил Луганской Народной Республики в условиях разраставшегося гражданского конфликта на территории Новороссии в 2014 г. На базе анализа широкого круга документальных и мемуарных источников автор освещает ход боевых действий первого года существования Республик Донбасса. Особое внимание уделено именно ЛНР, события в которой обычно оставались в тени.

**Ключевые слова:** Донбасс, Луганск, война, Новороссия, ЛНР, каратели.

**Abstract:** the article deals with the issues of the emergence and development of the Armed Forces of the Lugansk People's Republic in the context of the growing civil conflict on the territory of Novorossia in 2014. Based on the analysis of a wide range of documentary and memoir sources, the author highlights the course of hostilities in the first year of the existence of the Republics of Donbass. Particular attention is paid to the LPR, the events in which usually remained in the shadows.

**Key words:** Donbass, Lugansk, war, Novorossiya, LPR, punishers.

Развал СССР в 1991 г. оставил Донбасс в составе антирусского государственного конструкта – Украины. Национал-радикальные силы при поддержке Запада в конце 2013 г. начали «второй Майдан». Это привело к фактическому краху украинской власти в ходе Февральского государственного переворота в 2014 г. и приходу откровенно неонацистского режима, развязавшего войну против собственных граждан, живущих на Юго-Востоке. В ответ на митингах Русской Весны возродилась идея Новороссии [1]. Боевые действия 1-го периода Войны в Новороссии на территории ЛНР еще не становились объектом целенаправленного изучения.

Напомним, что первые выстрелы на улицах мирного Луганска прозвучали 22 февраля, когда боевики из местной ячейки майданной партии «Удар» под руководством братьев Серпокрыловых атаковали здание ЛОГА и напали на палаточный городок Луганской гвардии в Сквере Героев ВОВ. «Правый сектор» позже опубликовал заявление, что на территории Луганска от их имени действует группа «братьев Серпокрыловых» [2, с. 40–44].

Официальные власти области демонстрировали полную импотенцию. Поэтому роль политического авангарда перешла к уличным лидерам митингов протеста. 1 марта в Донецке лидер Народного ополчения Донбасса П. Губарев был избран «народным губернатором», 5 марта в Луганске на аналогичный пост попал руководитель Луганской гвардии А. Харитонов. Началась Русская Весна – революционное

массовое общественно-политическое движение народов Новороссии против пришедших к власти путем переворота киевских властей. В результате радикализации движения произошла Апрельская народно-освободительная революция и были провозглашены Народные Республики Донбасса.

Даже скромные требования федерализации вызвали жесткую реакцию киевского режима. Например, 15 мая начальник Одесского ГУВД И. Катеринчук заявил, что говорить о федерализации – это преступление: «Если люди общаются между собой о федерализации – это одно, а если об этом говорят с трибуны и в мегафон – это уже состав преступления» [3, с. 46]. Киевский режим начал перебрасывать на Восток карательные силы и бронетехнику. Исчерпав мирные способы протеста и получив в ответ репрессии, жители Донбасса естественно радикализировались.

6 апреля в Луганске после очередного митинга около 3000 человек, возглавляемые активом Союза десантников (С. Сивак, Г. Цыпкалов), осадили здание областного Управления СБУ и добились освобождения задержанных накануне активистов Русской Весны. Здание с оружейной комнатой перешло под контроль восставших и стало быстро обрастать баррикадами, перекрывшими движение по центральной улице. Руководство взял Объединенный штаб Армии Юго-Востока, который возглавил В. Болотов, а вошли в него А. Рельке, П. Струбчевский, С. Корсунский. Прошли также демонстрации в Северодонецке, Лисичанске, Антраците [4, с. 225].

В Донецке 6 апреля аналогично была взята ОГА. Повстанцы требовали немедленного созыва внеоче-

редной сессии облсовета и принятия решения о проведении референдума. Не получив ответа, они сформировали Съезд представителей административно-территориальных образований области и утром 7 апреля провозгласили создание независимой Донецкой республики. Совет ДНР официально заявил, что в Луганске, Донецке и Харькове до 11 мая будет проведен референдум. Здание быстро обросло двумя рядами баррикад.

Фактическая калька Донбасского Сопrotивления с невооруженного протеста начального «евромайдана» была впервые нарушена именно в Луганске. В здание СБУ свозилось оружие со всей области, поэтому после его захвата повстанцами не было проблем выставить два полностью вооруженных мотострелковых батальона. Быстро были сформированы первые «взводы», «роты», а затем и «батальоны» народного ополчения, принявшего название «Армия Юго-Востока». Таким образом Апрельская народно-освободительная революция в Донбассе показала, что может себя защитить.

Ввиду низкой боеспособности полуразложившейся украинской армии, на восток начали перебрасывать спешно создаваемые на базе Внутренних войск подразделения «Национальной гвардии», в которую включались бывшие боевики «Самообороны Майдана» и прочие неонацисты. По приказу А. Авакова 13 апреля начато формирование «корпуса спецподразделений МВД на основе гражданских формирований». Эти «спецбатальоны» (в Луганской области «Восток» и «Айдар», в Донецке «Донбас») финансировались украинскими олигархами и фактически являлись «частными армиями», которые могли «бороться с сепаратистами», игнорируя действующее законодательство [5, с. 432].

26 апреля народный губернатор Луганщины В. Болотов предъявил ультиматум властям с требованиями немедленно прекратить АТО, разоружить «Правый сектор» и др., признать русский язык государственным, объявить амнистию политзаключенным и т. п. 29 апреля, после истечения срока ультиматума, повстанцы перешли в наступление. 5-тысячная толпа митингующих двинулась к зданию Луганской ОГА и взяла его штурмом. Охранявшие дом солдаты были загнаны на задний двор и после долгих переговоров о разоружении выпущены. Далее были захвачены ЛОТ, облпрокуратура, УВД. Были сняты украинские и вывешены российские флаги в Первомайске, Красном Луче, Алчевске, Антраците, Горном и далее по дороге на Донецк. Первомайские митинги сопровождалась сменой флагов также в Ровеньках, Северодонецке, Перевальске, Брянке... Именно тогда появились флаги ЛНР – красно-сине-голубые триколоры с гербом Луганска – первая символика Республики.

Переломным моментом событий Русской Весны стала трагедия 2 мая. В этот день в Одессе майдановцы разгромили палаточный городок Антимайдана на Куликовом поле, а защищавших его людей загнали в Дом профсоюзов и сожгли. Расправа потрясла общество, но еще более ужасной оказалась реакция сторонников нового режима: они одобрили массовое уничтожение мирных людей из-за идеологических расхождений. Жителям Донбасса стало ясно, что никакие соглашения с майданным режимом невозможны. Началась осада ополченцами Луганского облвоенкомата и погранзаставы в Красной Таловке. 3 мая В. Болотов объявил в области «чрезвычайное положение», а в Антрацит прибыли первые отряды Донских казаков под флагом атамана КНГ ВВД Н. Козицына.

5 мая Болотов подписал приказ о создании Луганского народно-освободительного батальона «Заря» – первого официального подразделения Армии Юго-Востока. Командиром ЛНОБ был назначен отставной майор-артиллерист, бывший сотрудник ОГА И. Плотницкий [6, с. 13].

11 мая, невзирая на давление киевских властей, состоялся Референдум о самоопределении Донбасса. Киевская хунта пыталась сорвать голосование в северных районах Луганщины. В Кременной украинские военные открыли стрельбу по голосовавшим, ранив двух мирных жителей. Подразделения «Национальной гвардии» на БТР блокировали Меловской, Белокуракинский, Троицкий, Сватовский, Беловодский районы. Бронетехника НГУ сумела дойти до города Счастье, однако к вечеру отступила.

Официальные итоги референдума были оглашены 12 мая на многочисленном митинге в Луганске. В поддержку Акта о государственной самостоятельности проголосовало 96,2 %. Таким образом, произошло официальное провозглашение ЛНР. Референдум 11 мая стал кульминацией событий Русской Весны. Результаты референдума легитимизировали провозглашение Народных Республик Донбасса и зафиксировали новую геополитическую реальность.

К сожалению, мирный период существования Республик оказался очень краток. Уже 22 мая, после визита главы киевской хунты А. Турчинова в военный лагерь «АТО» под Славянском, украинские войска начали боевые действия на территории Луганщины. Колонны бронетехники НГУ и ВСУ двинулись через Рубежное на Северодонецк. На мостах через Донец их встретило сопротивление народного ополчения ЛНР. Некоторые мосты были взорваны, завязались бои в промышленном узле Лисичанск – Северодонецк – Рубежное. Одновременно была атакована Станица Луганская. Произошел первый подрыв железнодорожных путей на перегоне Штеровка – Щетово. Мирные города Луганщины впервые после

Великой Отечественной услышали залпы артиллерии и рев самолетов. В Ровеньках, Попасной, Стаханове, Алмазной, Антраците в полдень досрочно прекращены занятия, учащиеся школ и дети из садов распушены по домам. Глава ЛНР В. Болотов объявил военное положение и обратился к президенту РФ В. Путину с просьбой о помощи миротворческими силами [7]. Таким образом, гражданский конфликт перерос в гражданскую войну.

В условиях развязанных киевским режимом боевых действий одной из главных задач Народных Республик стало построение вооруженных сил. В здании СБУ были сформированы в составе Армии Юго-Востока взвод под командованием А. Мельника (позывной «ДШБ»), взвод «Станичан» под командованием А. Головки, подразделение «Звезда» под командой А. Николаенко. В возникшем возле здания палаточном городке сформированы разведывательный взвод под командой В. Демина, на посту «Купол» взвод В. Лопина, взвод «Балабинцев» под руководством А. Балабина, отдельный казачий взвод ЛЮДК под командованием В. Багринцева. 14 апреля у здания СБУ прошла церемония присяги первого отряда Армии Юго-Востока на верность народу Луганщины. Затем возникли 1-я рота ВДВ (бывший 1-й взвод); 2-я рота (или бригада «S»); 4-я рота, 9 рота. Постановлением Главнокомандующего Армии Юго-Востока В. Болотова от 5 мая 2014 г. был создан батальон «Заря» под командованием И. Плотницкого [8]. По свидетельству комбата, состав был взводный: комендантский взвод, разведывательный, штурмовой, взвод спецопераций, автомобильный, хозяйственный и т. д. Всего на момент создания в батальоне насчитывалось 150–160 человек, но он быстро пополнялся постоянно приходящими добровольцами [9]. Уже в конце мая численность «Зари» выросла до 350–400 человек [8]. После ухода И. Плотницкого 21 мая на пост министра обороны ЛНР комбатами были О. Бугров и А. Патрушев.

2 июня взводы ДШБ, Балабинцев, Лопина, Демина и «Звезда» объединились в роту ДШБ под общим командованием С. Сивака (позывной «Югослав»). 10 июня подразделения были объединены в состав батальона «ВДВ» под руководством О. Бугрова в составе трех рот, отдельного казачьего взвода В. Багринцева и приданной Группы быстрого реагирования «Бэтмен» А. Беднова. Позже он стал называться 3-й Станично-Луганский батальон ВДВ-ДШБ (командир С. Сивак, потом А. Мельник). Официальная процедура присяги была проведена уже в период боевых действий – 16 июля в центре Луганска в палаточном городке в Сквере Памяти [10].

Батальонная система стала основной в Армии Юго-Востока. Хотя этот термин во многом являлся условным: фактически любой повстанческий отряд

мог называться «батальоном», невзирая на численность. Наиболее известными подразделениями ополчения ЛНР были батальоны «Леший», «Август», «Русь», «Витязь», «Хулиган», батальон им. Александра Невского, батальон «СССР» (Брянка) и др.

Особняком стоит батальон (с 29 июля 2014 г. бригада) «Призрак», возникший на базе «Народного ополчения Луганщины» под руководством А. Мозгового. После конфликта с руководством Армии Юго-Востока 21 апреля они ушли из Луганска и базировались в летних лагерях возле Ольховки, затем возле Свердловска на турбазе «Ясени», разбомбленной авиацией ВСУ 27 мая. Затем отряд переехал в Свердловск. В это время каратели начали наступление на район «треугольника» (Лисичанск – Северодонецк – Рубежное), и батальон выдвинулся в Лисичанск. 7 июня было объявлено о соединении с северодонецкими повстанцами П. Дремова и переходе в подчинение И. Стрелкову. Командиром батальона тогда являлся А. Костин. 22 июля батальон отступил из Лисичанска на юг в Алчевск и Дремов порвал отношения с Мозговым, уйдя в район Первомайск – Стаханов. За счет популярности Мозгового «Призрак» быстро вырос до бригады. В его состав влился сформированный из российских коммунистов-добровольцев отряд П. Бирюкова – А. Маркова и многочисленные интернационалисты (французы, сербы, чехословаки, русские нацболы и др.), образовавшие «Интербригаду». Скептически относясь к властям ЛНР, А. Мозговой считал свое подразделение частью Вооруженных сил Новороссии [11, с. 81] и отказался входить в Народную милицию в процессе реорганизации осенью 2014 г. Лишь 31 марта 2015 г. он признал преобразование Отдельной механизированной бригады в 4-й батальон территориальной обороны ЛНР в составе НМ.

3 мая 2014 г. началось блокирование и перестрелки у воинской части ВВ на Городке ОР и у пограничной части, которые отказались сдать оружие. В ночь на 4 мая начался штурм Луганского военкомата. После перестрелки ночью военные покинули здание, занятое ополченцами. Оружие было сдано под ответственность бойцов «Беркута», которые участвовали в штурме на стороне Армии Юго-Востока. Разоруженных солдат вывезли в сторону аэропорта «Луганск». На подъездах к городу федералисты активно обустраивали ряд блокпостов, а у здания СБУ раздавалось оружие добровольцам, вступавшим в Армию Юго-Востока.

30 мая бойцы Армии Юго-Востока осадили украинские заставы на границе ЛНР и РФ. Были атакованы отделы ГПСУ «Станично-Луганский», Дьяково, Дмитриевка. 2 июня ополченцы атаковали управление Луганского погранотряда. В ходе боев вызванные украинские самолеты обстреляли Станицу Луганскую и Александровск. Также был нанесен авиаудар по

зданию ЛОГА в центре Луганска, где погибло 8 мирных жителей и 28 были ранены. Этот бандитский авианалет приобрел международный резонанс: даже наблюдатели ОБСЕ в своем докладе признали, что по зданию в центре города был нанесен ракетный удар, однако украинские СМИ распространяли лживую информацию про «взорвавшийся кондиционер». Расследование, проведенное на месте журналистами CNN, «нашло четкие доказательства того, что все взрывы, попавшие в здание и прилегающий парк, исходили от воздуха. Верхушки деревьев были расколоты, и ряд небольших воронок – около дюжины – взорвались по прямой линии, начиная с парка и доходя до стен здания, выбив многие из его окон и усеяв территорию зазубренной шрапнелью... Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ пришла к аналогичному выводу, опубликовав заявление: “Судя по ограниченным наблюдениям СММ, эти удары были результатом неуправляемых ракет, выпущенных из самолета”» [12]. Эфир CNN с места преступления стал первым документально подтвержденным на Западе фактом использования Киевом авиации и артиллерии при обстрелах населенных пунктов и уничтожении мирного населения. Среди погибших оказалось 5 женщин, в том числе известный врач Н. Архипова (незадолго до этого назначенная министром здравоохранения ЛНР).

Это военное преступление ВСУ не помогло им спасти ситуацию. К ночи 2 июня военные из Луганского погранотряда сдались. Вскоре после этого посыпалась вся система пограничной охраны области. В Свердловске, Должанске, Краснопартизанске, Краснодоне, Бирюково, Гуково, Дьяково, Красной Могиле и др. окруженные пограничники бросали КПП и бежали в направлении Харькова. Правительство Украины официально закрыло 11 пограничных пропускных пунктов. Они были заняты ополченцами ЛНР.

В ответ на обстрелы Славянска бойцы ЛНР 8 июня осадили Луганский аэропорт, а при попытке командования ВСУ установить «воздушный мост» 14 июня сбили военно-транспортный самолет ИЛ-76. По официальным данным, на борту погибли 9 членов экипажа и 40 военнослужащих из 25-й бригады ВДВ. Для ВСУ это стало самой крупной одномоментной потерей, в Киеве даже объявили трехдневный траур. Однако по гибнущим каждый день от обстрелов ВСУ жителям Донбасса траура никогда не объявляли. Очевидно, правительство Киева уже не считало жителей региона своими гражданами.

В середине июня ВСУ начали выполнение плана П. Порошенко по отсечению ДНР и ЛНР от России. Пользуясь своим техническим и людским превосходством, войска киевского режима подступали все ближе к столицам Народных Республик. Невзирая на

отдельные локальные успехи ополчения, каратели давили численностью, оттесняя отряды ополченцев все дальше на восток. Остро ощущался недостаток оружия и патронов. Первоначально эту проблему удавалось решить за счет трофеев, взятых при разрушении частей МВД, ВСУ, МЧС. Другим источником стали старые оружейные склады в районе Соледар – Артемовск, где еще со времен СССР хранились большие запасы старого стрелкового оружия. В результате на блокпостах стало появляться экзотическое оружие периода Великой Отечественной войны: трехлинейные винтовки, пистолеты-пулеметы ППС и ППШ, карабины СКС, противотанковые ружья ПТРД. Резонансными случаями стали попытки «оживления» мастерами из ополчения многочисленных в Донбассе памятников-танков, например, Т-34 с постаментов у Острой Могилы.

Осуществляя операцию по отсечению Республик от России, подразделения ВСУ глубоко продвинулись вдоль границ, и 17 июня боевики батальона «Донбас» атаковали КПП Должанский. Начались систематические обстрелы Луганска, Станицы, Макарово украинской артиллерией с позиций подступавших с севера частей ВСУ. В этот же день силами ЛНУБ «Заря» и комендатуры была отбита атака на Луганск через поселок Металлист. Этот бой стал одним из самых резонансных событий военной кампании. В районе Металлиста в результате минометного обстрела погибли два российских тележурналиста – И. Корнелюк и А. Волошин. Был разгромлен печально известный своими зверствами 24-й батальон теробороны «Айдар» и взяты в плен несколько его членов, в том числе наводчица по кличке «Пуля» (Н. Савченко).

28 июня при попытке ГПСУ восстановить контроль над границей в ЛНР автоколонна была атакована в районе Приволья. Также шли бои в районе Краснопартизанска на границе с Россией, во время которых снаряды украинской артиллерии, перелетев границу, взорвались на территории России. МИД РФ заявил очередной безрезультатный «решительный протест» [13, с. 454].

30 июня артиллерия ВСУ возобновила массированные обстрелы Металлиста, Счастья, Шишково и окраин Луганска. 1 июля обстрелы ужесточились, в ход пошли ракетные системы залпового огня «Град». На территории ЛНР под огонь карателей попали Северодонецк, Лисичанск, Каменнобродский район Луганска. Начались бои у пограничных переходов Красный Партизан, Изварино, Должанский. Войска киевского режима рвались вдоль границы на север, чтобы довершить полное окружение Республик.

Ровно через месяц после авианалета на ЛОГА украинские силовики нанесли новый авианалет – по Станице Луганской и прилегающей Старой Кондрашевке. В поселке была целиком уничтожена цен-

тральная улица с жилыми и административными домами, погибло около 12 человек, в том числе 5-летний ребенок. В тот же день разбомбили школу № 14 в Луганске, стекольный завод «Пролетарий» в Лисичанске и Северодонецкий химический комбинат «Азот». Украинские СМИ, пытаясь снять ответственность за эти военные преступления, распространяли нелепую выдумку о «вторжении российских боевых самолетов в воздушное пространство Украины для совершения провокационных обстрелов».

Захват поселка Веселая Гора на высотах, господствующих над городом, позволил ВСУ начать постоянные обстрелы Луганска тяжелой артиллерией, методически уничтожая жилые кварталы и инфраструктуру. В результате целенаправленных обстрелов была взорвана электроподстанция. Началась «Луганская блокада»: город был полностью отключен от водо- и электроснабжения, исчезла телефонная связь (мобильная и стационарная), дома мирных жителей систематически обстреливались из всех видов современного оружия.

Захват значительных территорий Донбасса, успешные безнаказанные бомбардировки Луганска, Донецка, Лисичанска, Северска, Краснодона, Северодонецка и продвижение ВСУ вдоль границы к Изварино внушили украинскому командованию надежду на скорую победу. Но уже в начале июля пошли первые тревожные звонки. 10 июля в Краснодонском районе Армия Юго-Востока ударила «Градом» по местам скопления карателей и выбила ВСУ из Суходольска. 11 июля последовал разгром у Зеленополья Свердловского района, где бойцы ополчения ЛНР под командованием А. Бабичева из РСЗО «Град» расстреляли полевой лагерь 24-й Львовской мотобригады и 79-й Николаевской аэромобильной бригады. Два батальона ВСУ были полностью разгромлены, убито до 50 солдат, около 100 раненых, уничтожено более 24 единиц техники. Всё это время АЮВ методично обстреливала блокированный Луганский аэропорт, выбивая засевших там украинских десантников.

13 июля трофейный Су-25, пилотируемый ополченцами, совершил первый боевой вылет и нанес удар по бронеколонне карателей у Александровска. Также РСЗО «Град» ЛНР обстреляли позиции ВСУ у пос. Металлист. Бронегруппа карателей ворвалась на окраины Луганска, но была остановлена республиканцами, активно применявшими ПТУРы и противотанковые орудия БС-3 и «Рапира». 5 танков и 4 БМП были подбиты. В результате колонна ВСУ была вынуждена двинуться в обход города через Роскошное, Степной и Тарасовку, пытаясь пробиться к аэропорту, но подверглась обстрелам из «Града» и отошла в Сабовку. Часть бронегруппы после ожесточенного боя смогла прорваться в аэропорт, но потом кольцо

окружения опять замкнулось. Родаково, Александровка, Юбилейный остались под контролем армии ЛНР.

15 июля Металлист атаковала 30-я мехбригада карателей, однако ополченцы ЛНР отбили все атаки и перешли в контрнаступление. Войска АТО без боя оставили Сабовку, Александровку, Белое и Роскошное – туда вошли бойцы ЛНР. Части 72-й мехбригады ВСУ отступили на 20 км от Краснодона, Счастья и Свердловска. Попытки тактических групп 3-го отдельного полка спецназа, 72-й и 51-й бригад прорваться к Станице Луганской были встречены массированным огнем ополчения. ВСУ начали отступать, некоторые бойцы бежали на территорию России. Окруженные на юго-западе 79-я и 24-я аэромобильные бригады, тербаты «Шахтерск» и «Азов», а также 72-я мехбригада ВСУ под сильными обстрелами армии ДНР быстро покатались из «южного мешка» через Кожевню-Амвросиевку, неся крупные потери. 16 июля 24 раненых солдата из 72-й бригады перешли через границу и сдались российским властям.

Терпя поражение в южных котлах, украинские каратели «отводили душу» на массированных обстрелах беззащитного Луганска. Каждый день гибли мирные жители. Председатель горсовета С. Кравченко объявил трехдневный траур по погибшим гражданам, которых только за три дня погибло 17 человек, 73 получили осколочные и огнестрельные ранения. 15 июля в город прибыли представители ОБСЕ, которые осмотрели места обстрелов жилых кварталов и побеседовали с пострадавшими. Однако сразу после отъезда миссии ОБСЕ украинские каратели возобновили артиллерийские удары по Луганску, пострадали дома в Каменнобродском и Артемовском районах, на квартале Заречный и в районе автовокзала.

Не успел истечь предыдущий трехдневный общегородской траур по 17 убитым, как 18 июля в результате продолжающихся массированных обстрелов погибло более 20 человек. Всю ночь и весь день каратели киевской хунты били артиллерией по всем районам. Попадания были зафиксированы в центре на ул. Советская, на спортплощадке 40-й школы, на кварталах Дружбы, Ватутина, Южный, Героев Сталинграда, Гаевого, 50 лет Октября, Молодежный. В результате целенаправленных обстрелов разбита центральная электроподстанция, во всем городе прекратилось электро- и водоснабжение, отключены телефоны, телевидение, Интернет, мобильная связь. 19 июля мэр С. Кравченко объявил в городе бессрочный траур. Население массово эвакуировалось стихийным образом.

Окруженные в «Южном котле» тысячи карателей начали беспорядочно бежать через границу в Россию в районе Изварино и Гуково. Пытаясь смягчить последствия котла, ВСУ нанесли новый удар по путям сообщения между Луганском и Донецком. Начались

атаки на Алчевск – Перевальск, где в боях погиб военный комендант Перевальска А. Сокол. С занятием поселков Белое, Михайловка, Веселая Тарасовка украинцы перерезали трассу Луганск – Донецк. 19 июля танковая группа, обтекая очаги яростного сопротивления ополченцев, вышла на трассу Луганск – Красный Луч в районе Лутугино, перерезав вторую дорогу на Донецк. Продолжались ожесточенные бомбардировки Луганска, где в один день погибло 19 мирных жителей и около ста были ранены.

По воспоминаниям С. Василевского, это был один из наиболее критичных моментов обороны Луганска. Во время отражения одновременной атаки карателей из Аэропорта и со стороны Георгиевки – Лутугино артиллерия батальона «Заря» отстреляла последние заряды из РСЗО «Град». Было роздано оружие даже сотрудникам штаба во главе с комбатом [14, с. 421–425]. В Попасной продолжались тяжелые бои подразделений ЛНР против многократно превосходящих сил противника. Бронеколонны ВСУ, пройдя через Рубежное, начали окружение Северодонецкой группировки А. Мозгового.

22 июля начались бои в Северодонецке, украинские танки вошли в город, где начались зачистки. Нацигарды ворвались также в Лисичанск. Подразделения Мозгового и Козицына ушли из «треугольника», однако некоторые отряды отказались подчиняться приказу И. Стрелкова об отступлении и остались оборонять города. Подразделение «Восток-13», отряд «Лешего», Стахановское сопротивление, «группа Сибирь», комендантская рота «Керча», «Юная самооборона Лисичанска» героически вели уличные бои еще три дня. В частности, 23 июля им удалось уничтожить у Лисичанска командира 21-й бригады полковника НГУ А. Радиевского и командира батальона подполковника П. Сницара. На замену ушедшим «призракам» прорвались из Луганска несколько отрядов Армии Юго-Востока [15, с. 269–287].

Украинским карателям удалось после жестоких артобстрелов захватить Попасную и Дебальцево, казачий гарнизон отступил. После падения этих узлов передовым пунктом ополчения стал Первомайск. 27 июля ВСУ лобовой атакой бронемашин попытались захватить город. Им удалось ворваться в застройку, часть города несколько раз переходила из рук в руки, но благодаря стойкости защитников Первомайск остался под контролем АЮВ. 10 августа Генштаб ВСУ признал бесперспективность штурма города и отдал приказ прекратить наступление. Однако бои за Первомайск с перерывами продолжались до осени 2015 г. Весь этот период город подвергался интенсивным авианалетам и артобстрелам, нанесшими катастрофические разрушения и потери.

В конце июля «Луганская блокада» вступила в самую критическую фазу. Нарастала угроза полного окружения и блокады Народных Республик. Группировка ВСУ шла с юга вдоль границы с Россией, стремясь отрезать Республики, прервать поток добровольцев, едущих на защиту Новороссии, и остановить толпы беженцев, эвакуирующихся из-под огня карателей на территорию России.

В начале августа украинское командование попыталось еще раз прорваться на север, чтобы перерезать стратегическую трассу у Изварино. Но атаки были отбиты и бронегруппе ВСУ только полями вне дорог удалось прорваться на территорию ЛНР в район Миусинск – Красный Луч. Вскоре сюда была переброшена мобильная боевая группа «славянцев» во главе с командиром «Моторолой» (А. Павлов), которая совместно с луганскими ополченцами добила окруженную бронегруппу к 14 августа.

Иловый котел стал самым масштабным разгромом ВСУ за всю военную кампанию 2014 г. Потери карателей превысили тысячу человек только убитыми, однако полную цифру потерь на Украине так никогда и не опубликовали, упрятав под гриф «секретно».

На территории ЛНР тем временем, невзирая на беспрестанные обстрелы Луганска и Первомайска, АЮВ постепенно «отжимала» города и села вдоль границы, оставляемые отступающими ВСУ. К 8 августа силами ополчения ЛНР были взяты Червоный Жовтень, Дьяково, Бобриково, Нижний Нагольчик, Астахово, Орехово, Свердловск, Панченково, Горняк, Михайловка, Дзержинский.

В начале августа 2014 г. Генштаб ВСУ предпринял попытку деблокады аэропорта, чтобы полностью окружить Луганск. 11 августа начались активные атаки на Александровск, который несколько раз в сутки переходил из рук в руки. Оборона Александровска не позволила ВСУ войти в Каменнобродский район. В ходе этих бесконечных атак ВСУ ежедневно теряли в районе Металлиста до 30–50 человек убитыми и ранеными [16, с. 82–83].

В этот критический момент произошли кадровые изменения в руководстве Республик. 14 августа В. Болотов ушел в отставку. Полномочия Главы ЛНР стал исполнять министр обороны И. Плотницкий (утвержденный в должности Верховным Советом ЛНР 20 августа).

Произошедший в это время резкий перелом военной ситуации знаменовал собой начало третьей фазы Войны в Новороссии, характеризующейся переходом ополчения в решительное контрнаступление с образованием ряда «котлов», в которых были перемолоты основные силы украинских войск.

После того, как стало известно, что Россия отправила в Донбасс конвой с гуманитарной помощью,

командованием ВСУ было принято решение прервать пути сообщения Луганска с Изварино путем полного окружения. 13 августа бронегруппа войск киевской хунты из Луганского аэропорта с боями прорвалась на восток, захватила Новосветловку и Хрящеватое и оседлала дорогу на Изварино. Другая бронегруппа пошла через Лутугино – Александровск – Юбилейный. Однако попытки ворваться в Луганск со стороны Георгиевки – Роскошное были отбиты и бронегруппа и сопровождающий ее батальон «Айдар» понесли значительные потери. Завязнув в боях в Хрящеватом, каратели подвергли поселок массированным обстрелам, включая фосфорно-зажигательные снаряды и тяжелые РСЗО «Смерч». Поселок был выжжен начисто, погибло много мирных жителей. Ожесточенные бои шли по всему периметру Луганска: Хрящеватое, Новосветловка, Металлист, Вергунка. 22 августа ВСУ прибегли даже к пускам баллистических ракет «Точка У», выпустив из Дебальцево 4 ракеты по городу Ровеньки. В результате здесь было убито и ранено 12 мирных жителей. Пуски этих ракет были зафиксированы также в Луганске, Луганском аэропорту, Новосветловке и Юбилейном [17, с. 275]. 18 августа под Хрящеватым боевики националистических батальонов совершили очередное военное преступление, расстреляв из РСЗО «Град» колонну беженцев, которая ехала под белым флагом. Погибло 18 мирных жителей. Оставшихся сельчан каратели согнали в здание церкви и собирались сжечь, но не успели ввиду стремительного наступления ополченцев. В ходе боев за Новосветловку и Новоанновку нацбаты потеряли до 80 % личного состава.

Невзирая на продолжающиеся бои, 22 августа первый российский гуманитарный конвой въехал на территорию ЛНР и прибыл в Луганск. Открылись пункты выдачи продовольствия для спасения оставшегося населения от гуманитарной катастрофы, вызванной террористическими действиями карательных войск. Армией ЛНР была взята под контроль дорога Лутугино – Красный Луч.

Перелом наступил 23–24 августа, когда ополченцам удалось начать освобождение Хрящеватого и нанести удар по Стукаловой Балке в тылу у Металлиста. 25-го был возвращен под контроль ЛНР Вергунский разъезд, 26-го освобожден Металлист, затем Малониколаевка и Штеровка на Алчевском направлении. Отступающие из Новосветловки – Хрящеватого каратели сосредоточились в Лутугино и Аэропорту, где образовался «Лутугинский котел». В нем ВСУ потеряли рекордное количество тяжелой артиллерии: три батареи «Гиацинтов», две батареи гаубиц «МСТА-С», больше десятка 2С1 «Гвоздика» и 2С3 «Акация». 28 августа Луганск подвергся последнему сильному обстрелу из тяжелых РСЗО «Ураган» и САУ «Гиацинт». 30 августа началось реальное наступление

на позиции ВСУ, повлекшее за собой стремительное освобождение окрестностей Луганска и Алчевска: Красный Яр, Вергунка, Георгиевка, Роскошное, Сабовка, Желтое, Кировск, Славяносербск и др. Скопившуюся в Лутугино живую силу противника накрыли артиллерией. А бегущие из Металлиста и Шишково возле Счастынского моста наткнулись на засаду новообразованного батальона «Дон» и понесли большие потери.

Созданный из ветеранов «Призрака» новый танковый батальон «Август» (командир А. Костин), бригада «Одесса» (командир А. Фоминов) совместно с группой Вагнера (Д. Уткин) полностью разгромили группировку противника в Луганском аэропорту. 1 сентября 2014 г. Армия Юго-Востока взяла под контроль стратегически важный п. Веселая Гора, откуда велись постоянные обстрелы города. Освобождение поселка резко сокращало количество обстрелов столицы Республики; ВСУ лишились последнего плацдарма для наступления на Луганск; ополченцы теперь сами контролировали с высот переправу через Северский Донец около г. Счастье. 2 сентября 2014 г. был ликвидирован «Лутугинский котел». К 5 сентября силы АЮВ вышли к окраинам Станицы Луганской и Счастья. Параллельно была атакована северная группировка противника в районе Северодонецка, Лисичанска, Попасной и Чернухино. Отдельные группы украинских солдат попадали в плен вплоть до начала сентября. Линия разграничения между ЛНР и Украиной установилась по реке Северский Донец [13, с. 469].

В боях 2014 г. народное ополчение Новороссии доказало свою боеспособность и высокую моральную мотивацию, отстояв независимость Народных Республик и принудив киевский режим всерьез считаться с позицией ЛДНР. К сожалению, соображения высокой геополитики не позволили развить дальнейшее наступление сил Новороссии на запад. Начатые в Минске мирные переговоры завершились подписанием мертворожденных «Минских соглашений», которые не выполнялись украинской стороной с момента заключения и были использованы исключительно для восстановления ВСУ. Поэтому по истечении 8 лет руководство Российской Федерации пошло на решительные шаги: были подписаны указы об официальном признании ЛНР и ДНР и началась «специальная военная операция по денацификации».

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Financial Times : A year in a word – Novorossiya // Kyiv Post. – 2014. – Dec. 30.
2. Бахмутский А. Л. Русская Весна. Луганская Гвардия. Как все начиналось / А. Л. Бахмутский. – Луганск, 2018. – 112 с.

3. Массовые нарушения прав человека в ходе противостояния на Украине 22 февраля – 22 мая 2014 года / под ред. А. Р. Дюкова. – М., 2014. – 128 с.
4. Федоровский Ю. Р. Начало революционных процессов в Донбассе «Русской весной» 2014 / Ю. Р. Федоровский // Вестник Луганского национального университета имени В. Даля. – 2017. – № 2, часть 2. – С. 222–230.
5. Бунтовский С. Ю. История Донбасса / С. Бунтовский. – Донецк, 2017. – 530 с.
6. ЛНР. Хронология событий // Создание ЛНР и военные действия на Луганщине глазами участников и очевидцев : сборник исторических источников. – Луганск, 2015.
7. Луганский формат № 9. – 2014. – 23 мая.
8. Луганский формат № 10. – 2014. – 30 мая.
9. Показания Плотницкого И. В. по делу Н. Савченко. 9.03.2015. Фотокопия из личного архива автора.
10. 3-й Станично-Луганский батальон ВДВ-ДШБ. – URL: <https://yadocent.livejournal.com/748157.html>
11. Жучковский А. Мозговой / А. Жучковский. – Нижний Новгород, 2020. – 416 с.
12. Diana Magnay, Tim Lister. Air attack on pro-Russian separatists in Luhansk kills 8, stuns residents. CNN. – 3.06.2014. – URL: <https://edition.cnn.com/2014/06/03/world/europe/ukraine-luhansk-building-attack/>
13. Федоровский Ю. Р. Генезис и историческая трансформация Донбасского регионализма в конце XIX – начале XXI вв. / Ю. Р. Федоровский. – Донецк, 2021. – 730 с.
14. Василевский С. А. Взвод. История разведвзвода Луганского народно-освободительного батальона «Заря» / С. Василевский. – Луганск, 2018. – 512 с.
15. Поликарпов М. А. Битва за Донбасс. Игорь Стрелков. Разгром карателей. Хроники сражений / М. А. Поликарпов. – М., 2015. – 577 с.
16. Пекло под Луганском // Создание ЛНР и военные действия на Луганщине глазами участников и очевидцев : сборник исторических источников. – Луганск, 2015.
17. Преступления Украины на Донбассе : сборник аналитических материалов. – Донецк, 2019. – 361 с.

*Луганский государственный университет имени В. Даля*  
Федоровский Ю. Р., кандидат исторических наук,  
доцент кафедры истории  
E-mail: [zonnenberg@lds.net.ua](mailto:zonnenberg@lds.net.ua)

*Lugansk State University named after V. Dahl*  
Fedorovsky Yu. R., Candidate of Historical Sciences,  
Associate Professor of the Department of History  
E-mail: [zonnenberg@lds.net.ua](mailto:zonnenberg@lds.net.ua)